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霞浦一中2016-2017年高二第一学期第一次月考

物理科试卷

（考试时间：90分钟    总分：100分 ）

命题人：盛李斌       审题人：高二备课组
一、选择题（本题有12小题，1-8单选题,9-12多选题,4×12=48分，）
1．把一个带电量为+q的检验电荷放在电场中的P点，测得P点的电场强度大小为E，场强的方向向东，有关P点的场强的说法，正确的是(      )

   A. 若在P点不放电荷，那么P点的场强为零

B. 只要P点在电场中的位置确定，它的场强应是一个确定值

C. 若把-q的检验电荷放在P，则测得P点的场强大小仍为E，方向向西

D. 若把电量为+2q的点电荷放在P点，则测得P点的场强大小为2E，方向向东
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2．如图所示，是匀强电场中的一组等势面，每两个相邻等势面的距离是25 cm，由此可确定电场强度的方向及大小为(　   　) 

A．竖直向下，E＝0.4 N/C
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B．水平向右，E＝0.4 N/C

C．水平向左，E＝40 N/C

D．水平向右，E＝40 V/m
3．真空中有两个固定的带正电的点电荷，其电量Q1＞Q2，点电荷q置于Q1、Q2连线上某点时，正好处于平衡，则 （     ）
A．q离Q2比离Q1远              B．q离Q2比离Q1近
C．q一定是正电荷              　D．q一定是负电荷

4．真空中有甲乙两个点电荷相距为r，它们间的静电引力为F.若甲的电荷量变为原来的2倍，乙的电荷量变为原来的
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，它们间的距离变为2r，则它们之间的静电引力将变为( 
)

   A.
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5、正电荷q在电场力的作用下由P点向Q点做加速运动，而且加速度越来越大，那么可以断定，它所在的电场是下图中的哪一个图(　 　)
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[image: image27]6．如图，是某电场中的一条直电场线，一电子（重力不计）从a点由静止释放，它将沿直线向b点运动，则可判断(        )
A．该电场一定是匀强电场 

B．场强Ea一定小于Eb 

C．电子具有的电势能EPa一定大于EPb         

D．两点的电势φa一定高于φb
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7．如图所示，实线为不知方向的三条电场线，从电场中M点以相同速度垂直于电场线方向飞出a、b两个带电粒子，仅在电场力作用下的运动轨迹如图中虚线所示。则（       ）

A.a一定带正电，b一定带负电          

 B.a的速度将减小，b的速度将增加

C.a的加速度将减小，b的加速度将增加  

   D.两个粒子的动能，一个增加一个减小

8．一带电油滴在匀强电场E中的运动轨迹如图中虚线所示，电场方向竖直向下。若不计空气阻力，则此带电油滴从a运动到b的过程中，能量变化情况为：（　  　  ）
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A．动能减小                      

B．电势能增加

C．动能和电势能之和减小          

D．重力势能和电势能之和增加
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9.（多选）如图2中带箭头的直线是某一电场中的一条电场线，在该直线上有a、b两点，       用Ea、Eb表示a、b两处的场强大小，则
( 　　)

A．a、b两点场强方向相同

B．电场线从a指向b，所以Ea>Eb
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C．电场线是直线，所以Ea＝Eb

D．不知a、b附近的电场线分布，Ea、Eb大小不能确定

10．（多选）如图3所示，在真空中把一绝缘导体向带负电的小球P  缓缓靠近(不相碰)．下列说法中正确的是 ( )                                                                                     A．B端的感应电荷越来越多

    B．导体内场强越来越大

    C．导体的感应电荷在M点产生的场强大于在N点产生的场强
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    D．导体的感应电荷在M、N两点产生的场强相等

11．（多选）如图所示，把一个带电小球A固定在光滑的水平绝缘桌面上，在桌面的另一处放置带     电小球B。现给B一个沿垂直AB方向的速度v0，B球将(　 　)                        
$来&源：ziyuanku.comA．若A、B为异种电荷，B球可能做圆周运动

B．若A、B为异种电荷，B球一定做加速度、速度均变小的曲线运动

C．若A、B为同种电荷，B球一定做远离A的变加速曲线运动

D．若A、B为同种电荷，B球的动能一定会减小

12．（多选）三个电子从同一地点同时沿同一方向垂直进入偏转电场，出现如图所示的轨迹，则可以判断（　 　）
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A．它们在电场中运动时间相同

B．A、B在电场中时间相同，C先飞离电场

C．C进入电场的速度最大，A最小

D．电场力对C做功最大

二、填空题（共14分）
13．在电场中的P点放一个电荷量为4×10-9C的负点电荷，它受到的电场力为2×10-5N，方向水平向右，则P点场强大小为           N／C，把该点电荷移走，P点的场强又为
         N／C。

14.一个电荷只在电场力作用下从电场中的A点移到B点时，电场力做了5×10－6 J的功，那么电荷的电势能           了5×10－6 J，电荷的动能          了5×10－6 J（填“增加”或“减少”）

15.把试探电荷q=1×10-10 C放入电 场中A点，具有电势能为1×10-8J，则该点电势为              V.若在该点放入另一电荷q=-10-10C，则该点电势为            V
16.一条平直的电场线上有A、B、C三点，把q=-2×10-9C的粒子从A点移到B点，电场力做功WAB=-2×10-7J，再把该电荷从B点移到C点，电场力做功WBC=4×10-8J，则UAB=______V，UBC=______V.
三、计算题（8+10+10+10=38分，解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不得分；有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。）
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17. （8 分）如图所示，一个挂在丝线下端的带正电的小球B，静止在图示位置；若固定的带正电的小球A电荷量为Q，B球的质量为m，带电荷量q，θ=30°，A和B在同一水平线上，整个装置处于真空中，求A、B两球之间的距离为多少?

18．（10 分）如图所示，在匀强电场中，将一电荷量为2×10﹣5C的正电荷由A点移到B点，其电势能减少了0.1J，已知A、B两点间距离为2cm，两点连线与电场方向成60°角，求：
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（1）电荷由A移到B的过程中，电场力所做的功WAB；

    （2）A、B两点间的电势差UAB；

    （3）该匀强电场的电场强度E．

19. （10分）如图所示，竖直放置的光滑圆环上，穿过一个绝缘小球，小球质量为m，带   电量为q，整个装置置于水平向左的匀强电场中．今将小球从与环心O在同一水平线上的A点由静止释放，它刚能顺时针方向运动到环的最高点D，而速度为零，求：

资*源%库 ziyuanku.com[image: image35.png]


（1）电场强度大小为多大？

（2）小球到达最低点B时对环的压力为多大？
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20．（10 分）如图所示，在两条平行的虚线内存在着宽度为L、场强为E的匀强电场，在与右侧虚线相距L处有一与电场平行的屏．现有一电荷量为＋q、质量为m的带电粒子(重力不计)，以垂直于电场线方向的初速度v0射入电场中，v0方向的延长线与屏的交点为O.试求；
(1)粒子从射入到打到屏上所用的时间；

资*源%库 ziyuanku.com(2)粒子刚射出电场时的速度方向与初速度方向间夹角的正切值tanα；

(3)粒子打到屏上的点P到O点的距离s.
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二、填空题（14分）
       13、           N／C，           N／C
       14、           ，           （填“增加”或“减少”）

       15、           V
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       16、UAB=______V，UBC=____ __V.
三、计算题（38分）

17． 
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 18.
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19.


资*源%库 ziyuanku.com


20.

霞浦一中2016-2017年高二第一学期第一次月考

物理试卷

参考答案

一、选择题（本小题有12小题，4×12=48分，）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	B
	D
	B
	A
	D
	C
	C
	C
	AD
	AC
	AC
	BC


二、填空题（共14分，把答案直接填在题中横线上或按题目要求作答。）

13、 5000 N／C，  5000 N／C
14、  减少，   增加  
15、   100   V，

16、UAB=__200_V，UBC=__-20__V.
三、计算题（8+10+10+10=38分）

17.答案:如图所示，小球B受三个力作用而平衡
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18.【解答】解答：（1）由电场力做功和电势能的关系可知：

  WAB=﹣△EP
则电场力所做的功 WAB=﹣（﹣0. 1J）=0.1J  

（2）由UAB=[image: image17.png]L



得：

UAB=[image: image18.png]0.1
2X10




V=5000V

（3）在匀强电场中由U=E d得：

  E=[image: image19.png]


=[image: image20.png]AEEgSa0"



=[image: image21.png]5000
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=5×105V/m．

19.【解答】解：小球在运动过程中受到重力、电场力与环的弹力作用，环的弹力对小球不做功；

（1）从A到D的过程中，

由动能定理得：﹣mgr+qEr=0﹣0，

解得：E=[image: image22.png]


；

（2）从A到B的过程中，

由动能定理得：mgr+qEr=[image: image23.png]


mv2﹣0，

解得：v=2[image: image24.png]\ gr



；

小球在B点做圆周运动，环的支持力与重力的合力提供向心力，

由牛顿第二定律得：F﹣mg=m[image: image25.png]CER



，解得：F=5mg，

由牛顿第三定律得：小球在B点时对环的压力大小F′=F=5mg；

20．（10分）(1)根据题意，粒子在垂直于电场线的方向上做匀速直线运动，所以粒子从射入到打到屏上所用的时间：t＝eq \f(2L,v0).

(2)设粒子射出电场时沿平行电场线方向的速度为vy，根据牛顿第二定律，
粒子在电场中的加速度为：a＝eq \f(Eq,m)，
所以vy＝aeq \f(L,v0)＝eq \f(qEL,mv0)，
所以粒子刚射出电场时的速度方向与初速度方向间夹角的正切值为：tanα＝eq \f(vy,v0)＝eq \f(qEL,mv\o\al(2,0)).
 (3)设粒子在电场中的偏转距离为y，则y＝eq \f(1,2)a(eq \f(L,v0))2＝eq \f(1,2)eq \f(qEL2,mv\o\al(2,0))，
又s＝y＋Ltanα，
解得：s＝eq \f(3qEL2,2mv\o\al(2,0)).

a            b
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b
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请在各题规定的矩形区域内答题，超出该区域的答案无效!





班级                   座号               姓名                   





请在各题规定的矩形区域内答题，超出该区域的答案无效!





请在各题规定的矩形区域内答题，超出该区域的答案无效!





请在各题规定的矩形区域内答题，超出该区域的答案无效!





� EMBED Equation.3 \* MERGEFORMAT ���








版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567897.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

